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ходженні електричного струму через котушку, з магнітним по-
током, що проходить через котушку), осцилографічний метод 
(використовують для дослідження гістерезисних кривих).

Величину магнітного потоку вимірюють за допомо-
гою веберметра. Для вимірювання характеристик магніт-
них властивостей матеріалів використовують ферометр. 
Індукцію магнітного поля вимірюють за допомогою індук-
тора магнітного поля. Для вимірювання індуктивності коту-
шок використовують метод амперметра і вольтметра, метод 
вимірювального моста.

Вимірювання світлових величин. Силу світла вимі-
рюють за допомогою фотометрів (візуальних, електрич-
них). Освітленість вимірюють за допомогою люксметрів. 
Довжину світлової хвилі вимірюють методом дифракції, 
методом спектроскопа.

Вимірювання іонізуючого випромінювання. Вимірювачі 
іонізуючих випромінювань перетворюють енергію випро-
мінювання у електричну енергію. Виділяють іонізаційні 
камери (конденсатор заповнюють газом, на обкладки кон-
денсатора подають високу напругу, під дією іонізуючого 
випромінювання газ у конденсаторі іонізується, реєструють 
утворений несамостійний розряд), газорозрядні лічильники 
(лічильник Гейгера-Мюллера), дозиметри (вимірюють по-
тужність дози у даний момент часу, потужність дози, яка на-
копичується за певний проміжок часу).

Висновки. Доведено, що вивчення навчального курсу 
«Фізичний практикум» майбутніми вчителями фізики підви-
щує їх фахову підготовку.
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надійно кріпитися і з’єднуватися один з одним, мати узго-
джені характеристики.

Надійність демонстраційної установки досягається 
безвідмовною роботою приладів, з яких вона зібрана, і гра-
мотним поводженням з ними. Тому демонстраційний при-
лад повинен мати достатньо великий термін служби, мати 
захист від короткочасних перевантажень, допускати швидке 
усунення дрібних неполадок.

Враховуючи, що демонстрації деяких явищ вимагають 
спеціальних умов, наприклад використання високої напруги 
в дослідах з електростатики або сильного нагріву в дослідах 
з молекулярної фізики, і беручи до уваги, що в недосвідче-
них руках ці чинники можуть стати причиною серйозних 
травм, усі демонстраційні прилади повинні використовува-
тися тільки вчителем. На деяких з них, найбільш небезпеч-
них, є відповідний попереджувальний напис.

Оскільки демонстраційні установки збирають з окремих 
приладів, а учні не можуть одночасно спостерігати більше одно-
го досліду, то й число демонстраційних приладів кожного виду, 
які придбані для кабінету, складає не більше 1-2 екземплярів.

Матеріальною основою шкільного фізичного експери-
менту є навчальні прилади з фізики. За цілями й умовах про-
ведення всі досліди, що проводяться у фізичному кабінеті, 
поділяють на демонстраційні, фронтальні (проводяться при 
виконанні лабораторних робіт) і досліди фізичного практи-
куму (виконуються учнями при проведенні цього виду за-
нять). Відповідно до цього всі прилади також підрозділяють 
на три типи: демонстраційні прилади, лабораторні прилади, 
прилади фізичного практикуму.

Особливості конструкцій приладів кожного типу по-
вною мірою відображають специфіку цих видів експеримен-
ту. Так, демонстраційні прилади відрізняються великими 
розмірами, що необхідно для забезпечення видимості спо-
стережуваного явища з відстані 8-9 м.

Для забезпечення максимальної виразності досліду 
установка збирається з мінімально необхідного числа при-
ладів. Звідси вимога до високої універсальності й уніфікації 
демонстраційного обладнання.

Щоб учитель міг збирати установки безпосередньо в 
ході уроку, прилади та їх окремі частини повинні просто і 
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Фронтальний лабораторний експеримент починають 
застосовувати ще тоді, коли в учнів немає достатнього досві-
ду роботи з обладнанням, їх практичні вміння, необхідні для 
збирання експериментальних установок, тільки починають 
формуватися. Тому лабораторні прилади повинні мати мож-
ливо простішу конструкцію, підвищений ступінь захисту від 
можливих травм (ураження струмом, реактивами, опіків, по-
різів) і невисоку вартість.

Залежно від рівня підготовки учнів темп виконання лабо-
раторної роботи, як правило, виявляється різним. В один і той 
же час одні учні записують результати дослідів, інші проводять 
вимірювання, деякі збирають або розбирають установку. Для 
створення всім учням нормальної робочої обстановки слід ви-
користовувати лабораторні прилади, що не вимагають спеціаль-
них умов для їх роботи (наприклад, затемнення класу).

Оскільки лабораторна установка збирається на учнів-
ському столі, де окрім неї під час роботи знаходяться ще й 
зошити, а іноді й підручники, загальний розмір установки не 
може перевищувати половини площі поверхні стола. З цьо-
го виходить, що лабораторні прилади повинні бути якомога 
компактнішими.

Для швидкої роздачі приладів на початку роботи й 
організації їх раціонального зберігання розміри корпусів 
повинні узгоджуватися з розмірами ящиків для приладів і 
внутрішніх порожнин шаф.

Щоб забезпечити проведення лабораторної роботи 
фронтально, тобто одночасно всім класом, необхідно мати 
лабораторні прилади кожного виду в кількості, що відпові-
дає числу столів у класі.

Фізичні практикуми проводяться після того, як учня-
ми накопичені достатні знання і вони можуть розбиратися 
у фізичних явищах, застосовувати складніші прилади, об-
ґрунтовувати доцільність їх використання для даного дослі-
ду, орієнтуються в методах вимірювань фізичних величин і 
розрахунках похибок.

Для проведення практикуму клас ділять на групи по 
2-3 особи. Оскільки число робіт, що виносяться на практи-
кум, у кожному класі складає зазвичай 5-7, що значно менше 
числа груп учнів у кожному класі, то шляхом дублювання 
робіт доводять їх кількість до числа груп. Таким чином, за 
один урок практикуму в класі виконуються по дві-три од-
накові роботи. Це означає, що для практикуму потрібно не 
більше трьох приладів кожного виду.

Оскільки лабораторний експеримент у фізичному 
практикумі значно складніший, то й прилади для його про-
ведення повинні бути досконалішими, а отже, складнішими 
і дорожчими. Іноді тут використовують не спеціальні на-
вчальні прилади, а ті, які застосовуються в наукових лабо-
раторіях або на виробництві (психрометри, мікрометри, гіг-
рометри тощо).

Більш повно описати й конкретизувати особливості 
навчальних фізичних приладів можна, якщо виділити в кож-
ному типі приладів окремі групи, виходячи, наприклад, з тієї 
функції, яку виконує прилад в установці. В класифікації на-
вчального обладнання, запропонованій відомим методистом 
А.А. Покровським, серед приладів кожного типу виділені 
такі групи: вимірювальні прилади, прилади для вивчення 
або пояснення явищ і пристроїв і допоміжні прилади. До 
групи допоміжних приладів за цією класифікацією відно-
сяться і джерела електроживлення. Надалі ми дотримувати-
мемося цієї класифікації.

Розглядаючи послідовно вказані групи, можна відзна-
чити основні відмінні риси приладів, призначених для різ-
них видів фізичного експерименту, але які виконують в екс-
периментальних установках аналогічну роль.

Вимірювальні прилади демонстраційного типу з метою 
скорочення їх загального числа виконують, як правило, бага-
томежними. Щоб полегшити фіксування показів, ці прилади 
роблять одношкальними або зі змінними шкалами, які замі-
нюють при перемиканні меж вимірювання. Розміри міток, 
інтервалів між ними, цифр і літер на шкалах повинні забезпе-
чувати можливість визначення ціни поділки шкали і показів 
приладу з останньої парти. Взаємне розташування шкали і 
стрілки повинне зводити до мінімуму похибку відлічування.

У тих випадках, коли неможливо нанести штрихи різ-
ної довжини, як, наприклад, на шкалу циліндричної форми у 
трубчасто-пружинного демонстраційного динамометра, вда-
ються до розфарбовування поділок, що чергуються.

Лабораторні вимірювачі з метою здешевлення можуть 
не мати позначення класу точності, але їх фактична зведена 
похибка повинна відповідати класу 2,5. Вимірювальні при-
лади цього типу виготовляються одношкальними і з одною 
межею. Для зменшення ймовірності помилки у визначенні 
показів шкали робляться рівномірними. Робоче положення 
цих вимірювачів, як правило, горизонтальне.

Вимірювальні прилади, призначені для робіт фізич-
ного практикуму, мають клас точності 1,5 або 2,5. Це бага-
тошкальні, багатомежні прилади, в яких можна зустріти як 
рівномірні, так і нерівномірні шкали. Серед таких приладів 
багато універсальних, тобто таких, які можуть вимірюва-
ти декілька різних фізичних величин (авометр, лічильник-
секундомір тощо).

До типових представників групи вимірювачів демон-
страційного типу можна віднести амперметр і вольтметр з 
гальванометрами, лабораторного типу – амперметр АЛ-2,5 і 
вольтметр ВЛ-2,5, для практикуму – авометр АВО-63.

Прилади для спостереження і вивчення фізичних явищ 
і пристроїв в демонстраційному виконанні можуть при-
значатися для показу одного досліду (наприклад, трубка 
Ньютона) або декількох демонстрацій з якоїсь теми або роз-
ділу курсу фізики. В останньому випадку приладом є набір 
або комплект з різних вузлів і деталей.

Такі прилади забезпечують видимість об’єктів вивчен-
ня і які відбуваються з ними у ході досліду зміни з останньої 
парти. При неможливості безпосереднього спостережен-
ня за зміною стану об’єкта вивчення прилад повинен мати 
пристрої, що забезпечують таке спостереження (наприклад, 
у приладу для спостереження за тепловим розширенням є 
спеціальне кільце, яке дозволяє зафіксувати зміну об’єму 
кулі при нагріванні).

З метою покращення видимості результатів досліду 
при роботі з цими приладами допускається створення в кла-
сі спеціальних умов, зокрема затемнення.

Якщо об’єкт вивчення вимагає перед дослідом спеці-
альної підготовки, то в комплекті приладу повинні бути від-
повідні пристосування (наприклад, до свинцевих циліндрів 
додається струг для зачищення їх торців).

Прилади однойменної групи, призначені для фронталь-
ного експерименту, використовуються, як правило, для ви-
конання який-небудь однієї лабораторної роботи. Ці прилади 
мають просту конструкцію, принцип їх дії повинен бути зро-
зумілий учням. Фізичні явища, що відтворюються за їх допо-
могою, повинні протікати при мінімумі побічних ефектів.

Прилади цієї групи, що використовуються у фізично-
му практикумі, за конструкцією є більш універсальними і 
можуть мати багатоцільове призначення. Для їх зберігання 
потрібно більше місця, а при підготовці до роботи – більше 
часу на монтаж і настроювання.

Прикладами приладів цієї групи можуть слугувати уні-
версальний трансформатор, трибометр лабораторний, комп-
лект з механіки для практикуму.

Допоміжні прилади для демонстраційних установок 
не повинні привертати увагу учнів, для чого їх корпуси за-
барвлюються в нейтральні тони. Вони мають підвищену 
стійкість; щоб її підсилити, деякі прилади забезпечують до-
датковими пристосуваннями для кріплення до демонстра-
ційного стола. При роботі ці прилади не повинні створювати 
шуму, вібрацій, інших побічних ефектів. Напруга живлення 
тих із них, які мають електричну схему, складає 220 В, що 
виключає можливість роботи з ними учнів.

Більшість демонстраційних джерел електроживлення ма-
ють індикатори вихідної напруги і дозволяють плавно регулю-
вати її в заданих межах. У кожного джерела є декілька вихідних 
гнізд, що дозволяє отримувати від нього різні види напруги.

Лабораторні джерела живлення є нерегульованими 
і забезпечують отримання від них тільки одного значення 
напруги. Вони повинні витримувати тривале перевищення 
критичних режимів роботи.
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Джерела живлення для робіт фізичного практикуму 
комбіновані, забезпечують роботи практикуму як змінною, 
так і постійною напругою. Вихідну напругу цих джерел 
можна регулювати плавно або ступіньчасто. Як і лаборатор-
ні джерела, вони живляться від мережі напругою 42 В.

До цієї групи приладів відносяться джерело живлен-
ня демонстраційний «ИПД-1», лабораторне джерело жив-
лення «ВУ-4», джерело електроживлення для практикуму 
«ИЭПП-2».

Наведена класифікація навчальних приладів на типи за 
видом навчального експерименту, в якому вони використо-
вуються, а всередині кожного типу ще й на групи за функці-
ями в експериментальній установці, яку прилад виконує, як 
і всяка класифікація, в деякій мірі умовна. Так, серед при-
ладів демонстраційного типу один і той же прилад може ви-
користовуватися в одному випадку як вимірювач, а в іншому 
слугувати об’єктом вивчення, якщо на уроці вивчається його 
будова або принцип дії.

Поділ приладів на типи відображає глибші відмінності 
між ними, і заміна у досліді приладу на прилад аналогічного 
призначення, але іншого типу не рекомендується. Особливо 
це стосується заміни лабораторних приладів на демонстра-
ційні або навпаки. Наприклад, неможливо у демонстрацій-
ному досліді вимірювати силу струму лабораторним ампер-
метром, оскільки учні не побачать його показів. Також не 
можна у роботі фізичного практикуму використовувати де-
монстраційне джерело живлення, оскільки останнє вимагає 
для роботи мережевої напруги 220 В, і за правилами безпеки 
життєдіяльності працювати з ним може тільки вчитель.

Придбання нових навчальних приладів є однією з 
основних складових роботи вчителя фізики по вдосконален-
ню свого кабінету.

Отримати відомості про те, які прилади випускають-
ся промисловістю для шкільних кабінетів фізики, можна з 
типових переліків навчально-наочних посібників і навчаль-
ного обладнання, які періодично оновлюються, а також з 
прайс-листів, поширюваних організаціями, які забезпечують 
навчальні заклади навчальним обладнанням. Відомості про 
нові прилади публікують і періодичні видання, призначені 
для вчителів фізики. Перелік обладнання фізичного кабіне-
ту є не випадковим списком окремих приладів і предметів, 
а є системою дидактичних засобів, що відповідають цілям 
навчання і виховання учнів, діючій програмі з фізики і задо-
вольняють певним вимогам, що постійно розвивається.

В освоєнні нового навчального приладу можна виділити 
наступні основні етапи: придбання приладу, підготовка його до 
роботи і введення в експлуатацію, тобто використання приладу 
для створення навчальних експериментальних установок.

Придбання нового приладу проводиться на основі пла-
ну розвитку шкільного кабінету фізики. Ознайомлюючись зі 
зразком нового приладу з метою його придбання, встанов-
люють тип цього приладу, тобто з’ясовують, для проведення 
якого виду навчального експерименту він призначений, а 
також його функціональне призначення в експерименталь-
ній установці (чи належить він групі приладів-вимірювачів, 
приладів для спостереження і вивчення явищ і пристроїв або 
є допоміжним приладом).

Потім визначають, наскільки новий зразок задовольняє 
загальним вимогам, що ставляться до навчальних приладів, і 
вимог, яким повинен відповідати прилад даного типу і групи.

Визначають, для проведення яких експериментів но-
вий прилад можна використовувати. Встановлюють, чи 
буде потрібно для приведення в дію приладу якесь додат-
кове устаткування. Звертають увагу на те, чи є це додаткове 
устаткування в кабінеті фізики.

Якщо для кабінету необхідно декілька екземплярів та-
ких приладів, потрібно оцінити можливість придбання необ-
хідної їх кількості.

Звертають увагу на наявність у кабінеті умов для ефек-
тивного використання приладу на уроках (наявність затем-
нення, підведення до стола вчителя електроенергії, води, 
газу тощо) і його зберігання.

Іноді завод-виробник поставляє в торгову мережу при-
лад, укомплектований різною кількістю допоміжних блоків, 

тобто прилад може продаватися в різних варіантах комплек-
тації. Особливо це відноситься до виробів, що є наборами 
або комплектами. Наприклад, набір приставок до гальвано-
метра містить основний блок-підсилювач і декілька змінних 
модулів, причому в деяких варіантах постачання окремі 
модулі можуть бути відсутніми. Варіанти, за якими може 
комплектуватися прилад, можна з’ясувати з його паспорта. 
Купуючи прилад, слід уточнити у представника торгуючої 
організації, за яким варіантом він укомплектований.

Якщо є можливість вибору приладу з декількох, ана-
логічних за призначенням, то заздалегідь доцільно провести 
порівняльну оцінку їх переваг і недоліків, виходячи з відпо-
відності вимогам до таких приладів, їх дизайну і вартості.

Після доставки приладу в школу починається наступ-
ний етап його освоєння – підготовка до роботи. Прилад роз-
паковують, проводять його розконсервацію (видаляють за-
хисне мастило, знімають упаковку з окремих частин, збира-
ють прилад в такому положенні, в якому він зберігатиметься 
в кабінеті). Відповідно до комплектності перевіряють наяв-
ність усіх зйомних частин і запасних деталей. Виділяється 
місце для його зберігання.

Відомості про прилад заносять у книгу обліку облад-
нання. Приладу привласнюють інвентарний номер і нано-
сять його на корпус. На цьому етапі детально вивчається 
інструкція по роботі з приладом.

Аналіз інструкцій до шкільних приладів дозволив ви-
ділити у них ряд недоліків, що утрудняють швидке освоєння 
нового приладу і його подальше активне застосування на 
уроках.

По-перше, в інструкціях часто представлена не вся ін-
формація, необхідна для роботи з приладом, що важливо у 
випадку, якщо вчитель, який творчо відноситься до прове-
дення шкільних дослідів, самостійно займається модерніза-
цією навчальних приладів з метою поліпшення їх експлуата-
ційних властивостей, підвищення надійності.

По-друге, не всі відомості, що приводяться в інструк-
ціях, достовірні. Причин цього декілька. Можуть бути при-
ведені всередині для всієї партії приладів технічні дані, тоді 
як конкретний прилад може помітно відрізнятися по окремих 
характеристиках. Наприклад, у заводських даних на лабора-
торний вольтметр ВЛ-2,5 вказано, що його внутрішній опір 
складає приблизно 900 Ом, проте випробування цих приладів 
дають іноді значення менше 700 Ом. Характеристики деяких 
приладів після тривалої експлуатації також можуть сильно 
змінюватися (наприклад, у приладів з електронними лампами 
і електронно-променевими трубками). Характеристики в за-
водських інструкціях іноді приводяться з «запасом» для по-
легшення проходження вихідного контролю. Так, наприклад, 
у осцилографа для лабораторних робіт ОМШ-ЗМ дається 
граничне значення смуги пропускання 25 кГц, але контрольні 
випробування показують, що воно може досягати 20 кГц.

По-третє, із-за специфіки технічних термінів і нечіткого 
викладу іноді важко визначити потрібне значення характерис-
тик. В інструкції по експлуатації на демонстраційне джерело 
живлення ИПД-1 присутня така фраза: «...забезпечує постій-
ний електричний струм з плавно регульованою напругою від 
0,5 В до 12,0 В; сила струму 2 А при напрузі від 12,6 В до 8 В, 
а при напрузі від 8 В до 1 В сила струму лінійно змінюється 
від 2 А до 1 А». Виникає запитання: чи можна отримати від 
цього джерела силу струму 1 А при напрузі 9 В?

Таким чином, приступаючи до освоєння нового при-
ладу, вчитель повинен мати на увазі, що таку інформацію, 
як повна назва приладу, послідовність підготовки його до 
роботи, комплектність і способи усунення найбільш віро-
гідних причин відмов у роботі, можна визначити тільки із 
заводського опису. Технічні характеристики приладу пред-
ставлені в інструкції для забезпечення роботи з приладом 
за прямим призначенням, без урахування можливого вдо-
сконалення приладу силами вчителя і його учнів. Деякі з 
наведених характеристик потребують уточнення. Описи до-
слідів, що приводяться іноді в інструкції з експлуатації, слід 
розглядати як приклади, що пояснюють роботу з приладом, 
але не як методичні рекомендації по його використанню у 
навчальному процесі.



99

C%K3д%", 2= “2"%!е……  дSG",. ме2%д%л%гSL C!едме2…,. д,д=*2,*

Разом з вивченням інструкції слід провести ретельний 
огляд приладу і всіх пристроїв до нього.

У результаті вчитель повинен отримати повне уявлення 
про можливості приладу і сферу його застосування в шкіль-
ному фізичному експерименті. Необхідно твердо засвоїти 
основні експлуатаційні характеристики, правила підготов-
ки приладу до роботи, розташування і призначення органів 
управління, діапазон можливої зміни робочого режиму, по-
рядок усунення найбільш вірогідних несправностей, специ-
фіку умов зберігання, необхідність профілактичного обслу-
говування і його періодичність.

Останній етап освоєння приладу – введення в експлуа-
тацію – починається з пробного включення з метою перевірки 
його працездатності. При цьому перевіряється відповідність 
його характеристик тим значенням, які наведені в інструкції, 
вплив органів управління на роботу приладу; оцінюється час, 
необхідний для виходу приладу в робочий режим (особливо 
це стосується приладів з електронними лампами).

Потім визначають режим роботи, в якому прилад пе-
редбачається використовувати. Роблять це з урахуванням 
особливостей того виду експерименту, в якому прилад буде 
задіяний, його технічних характеристик, а також експлуата-
ційних характеристик приладів, які працюватимуть з ним в 
одній установці.

Після цього збирають установку і проводять пробні до-
сліди з метою з’ясування, наскільки прилад узгоджений з ін-
шим обладнанням, визначення послідовності підготовки і ме-
тодики використання установки під час уроку. Розробляють 
план уроку, де передбачається її використовувати.

Якщо уроки із застосуванням нового приладу дали той 
результат, на який розраховував учитель, то освоєння при-
ладу можна вважати завершеним.
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В статье рассматривается ознакомления и использования 

физических приборов при проведении лабораторных и прак-
тических работ. Приведенная классификация учебных прибо-
ров на типы по виду учебного эксперимента. Рассматриваются 
особенности учебных физических приборов и разделение их 
на отдельные группы. Выделяются основные этапы освоения 
нового учебного прибора. Определяется на сколько новый об-
разец удовлетворяет общим требованиям, предъявляемым к 
учебным приборов и требований, которым должен соответ-
ствовать прибор данного типа и группы.
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ДЕДУКТИВНИЙ МЕТОД АНАЛІЗУ СИСТЕМИ ПРИНЦИПІВ ДИДАКТИКИ ФІЗИКИ
У статті представлені результати досліджень системи принципів навчання фізики в загальноосвітній середній школі. 

Значна увага приділена аналізу проблеми генезису принципів дидактики. Доведено, що вони є найбільш загальними й іс-
тотними теоретичними знаннями особливостей доцільної дидактичної діяльності. По відношенню до існуючих практик 
навчання фізики дидактичні принципи виступають законами-ідеалами, які вказують напрямки та міру реформування цих 
практик. Теоретична дедукція системи принципів дидактики фізики включає наступні етапи досліджень: філософський 
аналіз загальної моделі особистості; аналіз структури мети освіти різних типів особистостей; аналіз системи загальних 
принципів предметного навчання; конкретизація системи принципів наукового навчання; дедукція системи принципів на-
вчання фізики з урахуванням закономірностей розвитку фізичної науки.
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пізнанні деякого предмета (об’єкта) принцип – це вихідне 
(початкове) теоретичне знання у формі загального суджен-
ня про властивості або відношення предмета пізнання. Роль 
і місце принципу як пізнавальної форми в теоретичному 
пізнанні визначається тим, що він виступає структурним 
компонентом наукового методу – такої специфічної системи 
принципів, яка, всебічно відображаючи найбільш загальні й 
істотні ознаки предмета, визначає тим самим можливі на-
прямки подальшого, більш детального, його дослідження. 
Для кращого розуміння специфіки понять «науковий прин-
цип», «науковий метод», додамо до сказаного наступне. 
Науковий метод – це спеціально розроблений в науковому 
пізнанні теоретичний (в протилежність експериментально-
практичному) засіб, призначений саме для «очищення», 
десуб’єктивації предмета пізнання – представлення пред-
мета як об’єкта (об’єктивної реальності). Окремі принципи 
в методі інтегруються (об’єднуються) в систему у відповід-
ності з характерними і, одночасно, найбільш загальними 
особливостями предмета пізнання: метод принципово за-

Постановка проблеми. Добре відомо, що принципи 
навчання як предмет наукового дослідження – це найбільш 
дискусійна область сучасної дидактики, що є свідоцтвом 
теоретичної незрілості останньої. Діапазон дискусійності 
характеризується вже тим, що серед учених немає згоди в 
розумінні змісту навіть самого терміну «принцип», не гово-
рячи вже про їх систему, зміст, «походження» тощо. Саме 
відповіді на подібні питання ми спробуємо дати, всебічно 
аналізуючи проблему системи принципів дидактики фізики. 
При цьому будемо враховувати результати наших попере-
дніх досліджень проблеми (див., наприклад, [1]) та матиме-
мо на увазі результати сучасних її дослідників (див., напри-
клад, [2]). Основна мета роботи – обґрунтування конкретної 
системи дидактичних принципів фізики, а посутній метод 
такого обґрунтування є лише один, який доцільно (див. далі) 
назвати «дедуктивним» методом.

Виклад основного матеріалу. Почнемо з необхід-
ного уточнення поняття «принцип», перш ніж переходити 
до обговорення власне принципів дидактики. У науковому 
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